



中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 679 期

(2024 年 3 月 4 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

- 1、美国 ITC 对中国豌豆蛋白发起双反产业损害调查 1
- 2、美国 ITC 对中国圆锥滚子轴承作出反倾销日落复审产业损害终裁 1
- 3、美国 ITC 正式对电子烟油雾化器及其组件和下游产品启动 337 调查 1
- 4、美国 ITC 发布对电子眼镜产品及其组件的 337 部分终裁 2
- 5、挪威通报中国出口果冻杯不合格 2
- 6、爱尔兰通报中国出口吹风机不合格 2

二、境外安全风险预警

三、全球经贸动态

- 1、美国去年第四季度经济增长率下修至 3.2% 5
- 2、日本 1 月工矿业生产指数环比下降 6
- 3、普京：俄罗斯经济增速高于世界平均水平 6

一、对华经贸摩擦案件

1、美国 ITC 对中国豌豆蛋白发起双反产业损害调查

2024 年 2 月 29 日，美国国际贸易委员会（ITC）发布公告，对进口自中国的豌豆蛋白（Certain Pea Protein）发起反倾销和反补贴产业损害调查，审查被主张存在倾销和补贴行为的涉案产品对美国国内产业是否造成了实质性损害或构成了实质性损害的威胁。本案涉及美国海关编码 3504.00.10、3504.00.50 和 2106.10.00 项下产品。

2、美国 ITC 对中国圆锥滚子轴承作出反倾销日落复审产业损害终裁

2024 年 2 月 29 日，美国国际贸易委员会（ITC）投票对进口自中国的圆锥滚子轴承（Tapered Roller Bearings）作出反倾销日落复审产业损害肯定性终裁，裁定若取消现行反倾销措施，在合理可预见期间内，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害可能继续或再度发生。根据终裁结果，本案现行的反倾销措施继续有效。

3、美国 ITC 正式对电子烟油雾化器及其组件和下游产品启动 337 调查

2024 年 2 月 29 日，美国国际贸易委员会（ITC）投票决定对特定电子烟油雾化器及其组件和下游产品（Certain Oil Vaporizing Devices, Components Thereof, and Products Containing the Same）启动 337 调查（调查编码：337-TA-1392）。2024 年 1 月 30 日，美

国 PAX Labs Inc. of San Francisco, California 向美国 ITC 提出 337 立案调查申请，主张对美出口、在美进口和在美销售的该产品违反了美国 337 条款（侵权美国注册专利号 11,369,756、11,369,757、11,766,527、11,759,580），请求美国 ITC 发布有限排除令、禁止令。美国、中国共 4 家企业为列名被告。

4、美国 ITC 发布对电子眼镜产品及其组件的 337 部分终裁

2024 年 2 月 29 日，美国国际贸易委员会（ITC）发布公告称，对特定电子眼镜产品及其组件（Certain Electronic Eyewear Products and Components Thereof，调查编码：337-TA-1383）作出 337 部分终裁：对本案行政法官于 2024 年 1 月 31 日作出的初裁（No.17）不予复审，即基于申请方撤回，终止对列名被告英国 Lucyd Ltd. of United Kingdom、美国 Innovative Eyewear, Inc. of North Miami, FL 的调查。美国、中国、日本、英国、意大利、以色列共 28 家企业为列名被告。

5、挪威通报中国出口果冻杯不合格

2024 年 2 月 29 日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品中检测出未经授权的食品添加剂，挪威通报中国出口的果冻杯不合格。警报编号 2024.1444。

6、爱尔兰通报中国出口吹风机不合格

2024年2月29日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品质量不合格，使用中会因过热而熔化，导致烫伤，不符合《低压指令》的要求。爱尔兰通报中国出口的吹风机不合格。警报编号 A12/00536/24。

二、境外安全风险预警

1、巴勒斯坦总理宣布巴政府辞职。

2024年2月26日，阿什提耶及其领导的巴勒斯坦政府正式向总统阿巴斯递交辞呈。阿什提耶宣布辞职时表示，辞职原因与巴勒斯坦加沙地带、约旦河西岸和耶路撒冷局势有关。26日当日，巴勒斯坦总统阿巴斯接受总理阿什提耶提交的政府辞呈，阿巴斯要求阿什提耶政府继续履行职责直至新政府成立。分析指，作为巴勒斯坦民族权力机构的总理辞职，是国内外压力所致，这显示出虽然巴勒斯坦民族权力机构做了一定的变革，但此番变革对新一轮巴以冲突的影响有限。

2、亚美尼亚总理宣布冻结与集安组织关系，暂停出席高级别活动。

2024年2月28日，亚美尼亚总理尼科尔·帕希尼扬表示，亚美尼亚将暂时冻结与集体安全条约组织（集安组织）的关系，意味着该组织中没有亚美尼亚常驻代表，亚美尼亚不参与该组织的高级别活动。亚美尼亚共和国政府总理尼科尔·帕希尼扬22日在接受法国24（France24）电视台采访时表示，“我们认为，关于亚美尼亚的集体

安全条约未得到执行，特别是在 2021 至 2022 年间。因此，我们决定暂时停止继续参与集安条约，并观察后续情况。”亚美尼亚此前曾控诉集安组织和俄罗斯未能履行条约职责，并拒绝参加集安组织会议。亚美尼亚安全会议秘书阿尔缅·格里戈里扬就曾表示，亚美尼亚已对集安组织“不抱希望”。据报道，俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃在评论帕什尼扬的表态时称，俄方绝不接受亚美尼亚当局对集安组织不履行对亚美尼亚义务的指责。

3、欧洲多国爆发大规模罢工与示威向政府当局或欧盟施压。

2024 年 2 月 29 日获悉，因劳资纠纷，德国 26 日开始新一轮公共交通警告性罢工，此轮罢工将持续到 3 月 2 日。首都柏林从当天凌晨 3 时到 14 时暂停了大部分公共交通。德国服务业联合工会表示，这是德国本月第二次全国范围内的公交行业罢工，大约 9 万名员工参加。工会表示，正与 130 多家市政公交公司进行集体薪资谈判，工会要求改善工作条件、要求缩短工作时间、减轻员工负担。2 月 26 日，西班牙农民群体再次在首都马德里集结，启动新一轮示威活动。共计数百辆拖拉机进入马德里市内，导致市内多条主要道路交通受到影响。农民群体要求西班牙政府和欧盟在糟糕的农业现状面前立即采取有效措施。西班牙农业、渔业和食品大臣普拉纳斯当天前往布鲁塞尔出席欧盟农业部长会议，他表示，欧盟预计将针对大部分欧盟国家农民群体的抗议活动作出“有效反应”，欧盟同时需要在农业领域达成一项新的协议。2 月 26 日，因不满欧盟农业政策，来自比利时和其他

欧盟国家的农民开着拖拉机聚集在比利时布鲁塞尔欧盟机构所在地附近，举行近一个月之内的第二次大规模示威。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警中心）

三、全球经贸动态

1、美国去年第四季度经济增长率下修至 3.2%

据新华网报道，美国商务部近日公布的修正数据显示，2023 年第四季度美国实际国内生产总值（GDP）按年率计算增长 3.2%，较首次预估数据下修 0.1 个百分点。美国商务部表示，最新数据主要反映了对私人库存投资等指标的下修，抵消了个人消费支出和非住宅类固定资产投资的增幅。具体来看，去年第四季度，占美国经济总量约 70% 的个人消费支出增长 3%，较此前数据上调 0.2 个百分点。反映企业投资状况的非住宅类固定资产投资增长 2.4%，增幅上调 0.5 个百分点。当季，私人库存投资拖累经济 0.27 个百分点，而首次预估数据为提振经济增长 0.07 个百分点。商品和服务净出口提振经济增长 0.32 个百分点，较首次预估数据下调 0.11 个百分点。数据显示，2023 年全年，美国经济增长 2.5%，与首次预估数据持平。美国商务部认为，个人消费支出、非住宅类固定资产投资以及州和地方政府支出提振了去年经济增长。美国商务部通常会根据不断完善的信息对季度经

济数据进行三次估算。去年第四季度和全年经济数据最终修正值将于3月28日公布。

2、日本1月工矿业生产指数环比下降

据经济参考报消息，日本经济产业省近日公布的初步统计结果显示，日本1月经季节调整的工矿业生产指数环比下降7.5%至97.6，创2020年5月以来最大单月降幅。当月工矿业生产大幅下降主要是由于部分汽车制造商工厂因质量问题停产。据日本媒体报道，八家日本乘用车制造商1月在日本国内的产量为54.8万辆，同比下降6%。全部15个行业中，14个行业生产指数环比下降，其中汽车工业下降17.8%；只有运输机械工业生产指数环比上升。当月，工矿业出货指数环比下降8.3%至96.2，库存指数环比下降1.8%至101.0。

3、普京：俄罗斯经济增速高于世界平均水平

据央视新闻报道，俄罗斯总统普京近日在发表国情咨文时表示，俄罗斯经济增长速度高于世界平均水平，俄罗斯将在未来几年内成为世界四大经济体之一。普京说，俄罗斯经济正在转型，转向基于技术和降低对资源的依赖。在不久的将来，俄罗斯将进入世界前四大经济体行列。经济发展应转化为居民收入的提高。普京说，俄罗斯将减少商品进口量，在2030年前将商品进口额降至占国内生产总值17%，同时扩大药品、交通工具和其他消费品的生产。此外，普京表示，俄罗斯将与友好国家建设独立于政治的、新的全球金融基础设施。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573